

EXPUNERE DE MOTIVE

Programul olandez de cooperare economică (Programul PSO) sprijină tranziția României la o economie de piață viabilă. Scopurile principale sunt dezvoltarea unei economii de piață, întărirea competitivității, modernizarea pieței și elaborarea unor procese viabile de producție.

Programul PSO pentru aderare are ca scop sprijinirea României în îndeplinirea criteriului economic pentru a deveni membră a Uniunii Europene. Proiectele din cadrul acestui program se vor adresa în special întăririi instituțiilor economice relevante pentru angajamentele întreprinse de România în vederea adoptării, implementării și impunerii acquis-ului comunitar.

Programul MATRA pentru aderare vizează sprijinirea activităților ne-economice, care să permită României să îndeplinească criteriile pentru a deveni membră a Uniunii Europene.

Asistența acordată de către Olanda în cadrul celor două programe are ca scop în special adoptarea și aplicarea acquis-ului comunitar și prioritățile specificate în Programul Național pentru Adoptarea Acquis-ului.

Ministerul Afacerilor Economice din Olanda și Ministerul Integrării Europene din România sunt responsabile, în țările lor, pentru coordonarea generală a Programului de cooperare economică și a Programului pentru aderare PSO. Ministerul Afacerilor Externe din Olanda și Ministerul Integrării Europene din România sunt responsabile pentru coordonarea generală a Programului MATRA pentru aderare.

Programul de cooperare economică, Programul PSO pentru aderare și Programul MATRA pentru aderare sunt toate programe de asistență tehnică pe bază de finanțare nerambursabilă.

Programul PSO

În cadrul Programului PSO, Guvernul Olandei finanțează proiecte pentru transferul de cunoștințe și de expertiză, ce sunt încredințate companiilor olandeze. Proiectele din cadrul acestui program pot avea ca scop întărirea societăților comerciale române sau a mediului de afaceri, prin acordarea unei expertize olandeze specifice domeniului de afaceri. Aceste proiecte includ transferul de cunoștințe și de expertize, precum și transferul de bunuri și de echipamente.

Proiectele trebuie să vizeze acțiuni comerciale, spre exemplu, un comerț susținut sau investiții. La începutul derulării proiectului trebuie să existe o șansă reală pentru acțiunile comerciale de investiții.

Ambele părți au convenit ca, în cadrul acestui program, în perioada 2001-2003, proiectele să fie elaborate și implementate în următoarele domenii: industrie, energie/mediu, agricultură, transport și infrastructură.

În completarea programelor de asistență olandeză pentru Europa Centrală și de Est, Guvernul Olandez contribuie la programele derulate de Banca Mondială, IFC, Banca Europeană de Reconstrucție și Dezvoltare și de alte organizații internaționale, în special în domeniul energiei, al sectorului financiar și al privatizării.

Programul PSO pentru aderare

Ministerul Afacerilor Economice din Olanda va furniza sprijin financiar în cadrul menționat mai sus pentru următoarele tipuri de proiecte:

1. Proiecte pe termen lung și la scară largă cu privire la transferul de cunoștințe și de expertiză, precum și de servicii, bunuri și lucrări necesare. Acest transfer poate fi furnizat atât de sectorul public sau privat, cât și de o combinație a acestora.

2. Proiecte pe termen scurt și la scară redusă, cum sunt vizitele de lucru și seminariile, se vor concentra în principal pe cooperarea dintre instituțiile guvernamentale ale ambelor părți.

Programul MATRA pentru aderare

Proiectele care se elaborează în cadrul programului pentru aderare MATRA vor avea în vedere crearea condițiilor necesare pentru implementarea aquis-ului comunitar.

Programul sprijină activitățile ne-economice din următoarele domenii (teme): aproximarea legislației, reforma administrației publice, sistemul judiciar și procedurile legislative, dezvoltarea politicilor sociale și îmbunătățirea condițiilor de muncă, politicile de mediu, educația, sănătatea și fondul locativ. Dezvoltarea instituțională este considerată crucială în fiecare din aceste domenii. Asistența furnizată trebuie să fie în conformitate cu prioritățile specificate în Programul Național pentru Adoptarea Acquis-ului.

Asistența tehnică și pregătirea vor constitui elementele de bază ale proiectelor. Se va acorda o atenție deosebită transferului de cunoștințe și expertiză, atât în sectorul public sau privat cât și în combinația acestora. Ministerul Integrării Europene va transmite propunerile de proiecte către Ambasada Olandei din București sau direct către Senter. Senter va realiza identificarea ulterioară, cu consultarea Ministerului Integrării Europene și cu Ambasada Olandei la București.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței pentru ratificarea Anexei 4 la Memorandumul de Înțelegere privind Programul de cooperare economică, Programul PSO pentru aderare și Programul MATRA pentru aderare dintre Guvernul României și Guvernul Olandei pentru anii 2001-2003, semnat la București la 23 martie 2001, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



ADRIAN NĂSTASE